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નોંધણી નબંર: ________________________  

Course : CEA Date : 07-Jan-17 

Subject Code : CEA-01 Time : 11 to 12.30 

Subject Name : પથૃ્વી તથા પથૃ્વીન  ંવાતાવરણ Duration : 1 Hour 30 Minutes 

  Max. Marks : 50 

 

1 સમૂય ઩છીનો આ઩ણી નજીકનો તાયો ‘આલ્પા વેંટયી’ કેટરા પ્રકાળ લ઴ય દૂય છે? 
(A) 4.3 (B) 4.4 (C) 4.003 (D) 4.13  

 

2 વૌય ભડં઱ભા ંઆલેરા ગ્રશો લચ્ચે રાખો કક.ભી.ન  ંઅંતય આલેલ  ંશોમ છે. ખગો઱ળાસ્ત્રીઓ ગ્રશો લચ્ચેના અંતયને કમા 
ય નનટથી ભા઩ે છે? 

(A) એસ્ટ્રોનભકર ય નનટ  (B) પેધભ  (C) લાયભા ં (D) પરોગ   
 

3 આમયબટ્ટનો જન્ભ ઈ.વ. 476ભા ંબફશાયના કમા સ્ટ્થ઱ે થમો શતો? 
(A) ફૌધીગમા  (B) કટક  (C) ક સ  ભપ ય  (D) ક ર ક્ષેત્ર  

 

4 સમૂયને ઩કયલાય વાથે આકાળગગંાના કેન્રને પયતે એક ચક્કય રગાલતા કેટરો વભમ રાગે છે? 
(A) 22.5 કયોડ લ઴ય  (B) 25 શજાય  (C) 15 કયોડ  (D) 10 કયોડ   

 

5 અલ્રાલામોરેટ (નીરાતીત) કકયણો વમ રની વ઩ાટીથી કેટરા ઊંડે જતા ક્ષીણ ફની જતા શોમ છે? 
(A) 20 ફૂટ  (B) ત્રીવેક ફૂટ  (C) 120 ફૂટ  (D) 130 ફૂટ   

 

6 પથૃ્લીના લાતાલયણભા ંઓક્સવજનના ત્રણ ઩યભાણ ઓંના વમંોજનથી કમો લાય  ઩ેદા થામ છે? 
(A) ઓઝોન  (B) કશરીમભ  (C) કિપ્ટોન (D) નનમોન   

 

7 આ઩ણા સયૂજદાદાની કૃ઩ાથી પથૃ્લી ઉ઩ય કેટરા અફજ લ઴ય ઩શરેા ઩માયલયણ યચલાન  ંળરૂ થય  ંશળે? 
(A) 20 અફજ લ઴ય  (B) 3.83 અફજ લ઴ય  (C) 10 અફજ લ઴ય  (D) ઉ઩યન  ંએક઩ણ નકશ   

 

8 “ભ઩ૂત” નક્ષત્રનો વાથી તાયો સમૂયથી કેટરા ગણો ભોટો છે? 
(A) વો ગણો  (B) ફવો ગણો  (C) દળ ગણો  (D) ચાયવો ગણો   

 

9 ‘લરૂણ’ ને કમા ગ્રશ તયીકે ઓ઱ખલાભા ંઆલે છે? 
(A) ગ ર   (B) ને઩ચ્ય ન  (C) પ્લ ટો  (D) ય યેનવ   

 

10 પથૃ્લી વ઩ાટી ઩ય નનભાયણ થમેર લનસ્ટ્઩નત અને પ્રાણીકો઴ ક્યાયે અરગ ઩ડયા શતા? 
(A) એક અફજ લ઴ય  (B) ફે અફજ લ઴ય (C) ત્રણ અફજ લ઴ય  (D) આઠ અફજ લ઴ય   

 

11 ‘સ્ટ્તય કલચી’ પ્રાણીઓ પથૃ્લી ઩ય કેટરા લ઴ય ઩શરેા જનમ્મા શળે? 
(A) 51 કયોડ લ઴ય  (B) 65 કયોડ લ઴ય  (C) 36 કયોડ લ઴ય  (D) 40 કયોડ લ઴ય  

 

12 પથૃ્લી ઩ય આલેરા આલયણોભા ંકય  ંભડં઱ ઋણ નલદ્ય ત ધયાલે છે? 
(A) આમનભડં઱  (B) ફાહ્યભડં઱  (C) ઊર્ધલયભડં઱  (D) અધોભડં઱   

 



13 કમા ભડં઱ભા ંચ ફંકીમ ઩ટ્ટો (ભેગ્નેટીક ઝોન) આલેરો છે? 
(A) અધોભડં઱  (B) ફાહ્યભડં઱  (C) આમનભડં઱  (D) આભાન  ંએક઩ણ નકશ   

 

14 કમા સ્ટ્તયને પથૃ્લીની ‘હ પા઱ી’ ગોદડી કશ ેછે?  
(A) ઓઝોન સ્ટ્તય  (B) આમન સ્ટ્તય  (C) કાફયન  (D) નાઈરોજન  

 

15 “ક દયતે જે કઈ વર્જય ું છે એ ઉત્તભ છે” આ નલધાન કમા ખગો઱નલદે કશલે   ંછે? 
(A) આમયબટ્ટ  (B) રૂવોએ (C) લયાશનભકશય (D) બાસ્ટ્કયાચામય  

 

16 ઩માયલયણના ‘નનજીલ’ ઘટકોભા ંનીચેનાભાથંી કોનો વભાલેળ કયલાભા ંઆલે છે? 
(A) જભીન  (B) ગામ  (C) રીર  (D) ફતક   

 

17 શલાભા ંઅંગાયલાય ન   ંપ્રભાણ કેટરા ટકા છે? 
(A) 00.967% 

(B) 78.000 % (C) 00.033 % (D) 21.008%  
 

18 પથૃ્લી ઩ય આલેર ‘ક્ષાયતા’ ય સત ઩ાણીન  ંપ્રભાણ કેટરા % છે? 
(A) 0.02% 

(B) 97.00% (C) 2.00% (D) એક અને ફે   
 

19 ‘મદૃાલયણ’ ની વયેયાળ જાડાઈ કેટરી છે? 
(A) 60 કક.ભી. (B) 250 કક.ભી. (C) 300 કક.ભી. (D) 70 કક.ભી.  

 

20 પથૃ્લીના કેન્રબાગભા ંકઈ કઈ ધાત  ઓ આલેરી છે? 
(A) કરાઈ અને રોશ  (B) અક્ગ્નકૃત અને જ઱કૃત  
(C) વીરીકેટ અને એલ્ય નભનનમભ (D) વીરીકેટ અને ભેંગેનનઝ  

 

21 જભયન જીલલૈજ્ઞાનનક ‘અનેસ્ટ્ટશકેેરે’ ઩કયક્સ્ટ્થનતનલદ્યા ભાટે વૌ પ્રથભ કમા ળબ્દનો ઉ઩મોગ કમો શતો? 
(A) ફામોરોજી  (B) ઈકોરોજી  (C) એનોટોભી  (D) ઩ેડોરોજી   

 

22 નીચેનાભાથંી ભાનલવર્જજૉત કૃનત્રભ ઩ેદાળોને જીલ ઩ચાલી ળકતો નથી. 
(A) પ્રાસ્સ્ટ્ટક – કાચં  (B) રોખડં-઩ોરાદ  (C) યબ્ફય-ડાભય  (D) 1,2,3  ફધાજ   

 

23 ભાનલ દ્વાયા કઈ દલાના છટંકાલથી ભચ્છયોએ જીલન ટકાલી યાખલા પ્રનતકાયક ળક્સત નલકવાલી છે? 
(A) ડી.ડી.ટી. (B) નલૂાકોન  (C) ફી.વી.જી. (D) ભોયથથૂ ૂ  

 

24 કચ્છના યણભા ંકય  ંપ્રાણી લધાયે જોલા ભ઱ે છે? 
(A) નવિંશ (B) શાથી  (C) યીંછ  (D) જગંરી ગધેડા   

 

25 નીચેનાભાથંી પ ન:અપ્રાપ્ત ઊજાય સ્ત્રોત કમો નથી? 
(A) જ઱ઊજાય  (B) કોરવો  (C) વૌયઊજાય (D) ઩લનઊજાય  

 

26 ખનીજ તત્લોના ચિો કેટરા છે? 
(A) ચાય  (B) ત્રણ  (C) ફે  (D) એક઩ણ નકશ   

 

27 ઩માયલયણને વભત રન યાખતા મ ખ્મ કેટરા ચિો આલેરા છે? 
(A) ત્રણ  (B) આઠ  (C) ઩ાચં  (D) અનેક   

 

28 લયા઱એ શલાથી શરકી શોલાથી લાતાલયણભા ંઊંચે ચડે છે. આ બૌનતક કિમાને શ  ંકશલેાભા ંઆલે છે. 
(A) ઘનીબલન  (B) ફાષ્઩ીબલન   (C) કશભલ઴ાય  (D) દાલાન઱   

 

29 લાતાલયણભા ંયશરેા કમા લાય નો વજીલો પ્રત્મેક્ષ યીતે વીધેવીધો ઉ઩મોગ કયી ળકતા નથી તે લાય  કમો છે? 
(A) કાફયન ડામોસવાઈડ (B) નાઈરોજન (C) કાફયન  (D) ઓક્સવજન  

 

30 ‘જતંયભતંય’ લૈધળા઱ા યાજસ્ટ્થાનના કમા ળશયેભા ંઆલેરી છે? 
(A) જોધપ ય  (B) ઉદેપ ય  (C) કોટા  (D) જમપ ય   

 

31 પથૃ્લી ઩યના લાતાલયણ કયતા દકયમાના ઩ાણીભા ંકેટરા ટકા કાફયન જોલા ભ઱ે છે? 
(A) 10 % 

(B) 20 % (C) 50 % (D) 40 %  
 

32 સમૂયપ્રકાળની શાજયીભા ંપથૃ્લી ઩યની લનસ્ટ્઩નત કઈ દૈકશક કિમા કયે છે? 
(A) પ્રકાળ વશં્રે઴ણ  (B) ળો઴ણ  (C) નલઘટન  (D) નલસ્ટ્પોટન   

 



33 લનસ્ટ્઩નતએ જભીનભાથંી નલનલધ ક્ષાયોન  ંળો઴ણ કયીને કમો ઩દાથય ફનાલે છે. 
(A) નનત્રર 

(B) એલ્ય નભનનમભ (C) નળફી (D) રોખડં-઩ોરાદ   
 

34 પથૃ્લી ઩ય આલેરી લનસ્ટ્઩નતએ નનત્રર (પ્રોટીન) ની યચના કયલાભા ંકમા લાય ની જરૂય ઩ડે છે? 
(A) એભોનનમા  (B) પોસ્ટ્પયવ  (C) ફાષ્઩ીબલન  (D) ગ્લ કોઝ  

 

35 પથૃ્લી ઩યના પ્રાણીઓના શાડકા અને દાતંની યચનાભા ંકમા અગત્મના ઘટકનો વભાલેળ થામ છે? 
(A) કેલ્લ્ળમભ  (B) ગ્લ કોઝ (C) પ્રોટીન  (D) પોસ્ટ્પયવ   

 

36 જભીનભા ંપોસ્ટ્પયવ કઈ બૌનતક અને યાવામબણક પ્રકિમાથી જભીનભા ંબ઱ે છે. 
(A) ફયા઱ના રૂ઩ે  (B) ખડકોના નલઘટનથી  (C) ઉચ્છલાવથી  (D) ફાષ્઩ીબલન   

 

37 ઩કયક્સ્ટ્થનતકીમ ન઩યાભીડના ક ર કેટરા પ્રકાય છે. 
(A) ઩ાચં પ્રકાય  (B) ત્રણ પ્રકાય  (C) આઠ પ્રકાય  (D) દળ પ્રકાય   

 

38 ઩કયક્સ્ટ્થનતના વખં્માનો ન઩યાભીડન  ં઩ગનથય  ંજેભ ઊંચ  ંતેભ વજીલોની વખં્માભા ંશ  ંપેયપાય થામ છે. 
(A) લધાયો  (B) ઘટાડો  (C) ઉભેયો  (D) કોઈ પેયપાય નકશ   

 

39 પથૃ્લીના જૈનલક ઘટકો અને અજૈનલક ઘટકો લચ્ચેની આંતયકિમાથી કઈ ઩કયક્સ્ટ્થનત નનભાયણ ઩ાભે છે? 
(A) વભત રન 

(B) લસ્ટ્તી લધાયો  (C) અવભત રન (D) ળો઴ણ   
 

40 જૈલબાય ન઩યાભીડ એટરે શ ?ં 
(A) વજીલોન  ંક ર સ ક ં લજન  (B) જ઱  (C) ઊજાય (D) તભાભ   

 

41 નીચેનાભાથંી ક દયત વર્જજૉત નનલાવતતં્રભા ંકોનો વભાલેળ થામ છે? 
(A) ળશયે  (B) ગાભ  (C) જગંર  (D) કૂલો   

 

42 ઩માયલયણભા ંબૌગોબરક નનલાવ સ્ટ્થાનના લવલાટ ભાટે ગ જયાતીભા ંકમો ળબ્દ પ્રમોગ કયલાભા ંઆલે છે? 
(A) ગશૃા (B) ગ પા  (C) ફગંરો  (D) એ઩ાટય ભેન્ટ  

 

43 ભાનલીની નલનલધ પ્રવનૃતઓના રીધે અન્મ વજીલોના ક દયતી નનલાવસ્ટ્થાનભા ંખરેર ઩ડતા વજીલોની જાનતભા ંકેવ  ં
઩કયલતયન આલે છે? 

(A) લધાયો થામ છે  (B) લ પ્ત થામ  (C) નનભાયણ ઩ાભે  (D) તભાભ   
 

44 ઩માયલયણના મ ખ્મ નવર્ધધાતંો ક ર કેટરા છે? 
(A) છ  (B) ઩ાચં  (C) દળ  (D) આઠ   

 

45 ઓક્સવજનના ત્રણ ઩યભાણ નંા વમંોજનથી ફનેરો કમો લાય  ઊર્ધલયભડં઱ભા ંપથૃ્લીને ર઩ેટાઈને યક્ષક ફન્મો છે? 
(A) ઓઝોન લાય   (B) સરોયો – ફ્લલ્ય યો કાફયન લાય   (C) નાઈરોજન (D) નનમોન   

 

46 પથૃ્લી વ઩ાટીએથી 165 ભીટયની ઊંચાઈએ જઈએ તેભ ઉષ્ણતાભાનભા ંકેટરો ઘટાડો થામ છે? 
(A) 1˚ વે. (B) 1 પે. (C) 1. રૂભય. R. (D) 1 કલ્લ્લન K 

 

47 પથૃ્લીન  ંકય  ંઆલયણ એ યેકડમો અને ટી.લી. વદેંળા વ્મલશાય ભાટે જાણીત   ંછે. 
(A) ફાહ્યભડં઱  (B) ઊર્ધલયભડં઱ (C) આમનભડં઱ (D) અધોભડં઱   

 

48 સમૂયન   ંબ્રહ્ાડંભા ંકેન્ર સ્ટ્થાનેથી ખવલાના ભાગયને શ  ંકશલેાભા ંઆલે છે? 
(A) કકયવતૃ્ત  (B) ભકયવતૃ  (C) નલષ લવતૃ (D) િાનંતવતૃ   

 

49 ‘બ્રહ્’ ગ્રશને કમા નાભે ઓ઱ખલાભા ંઆલે છે?  
(A) પ્લટૂો  (B) ળનન  (C) ભગં઱  (D) બ ધ   

 

50 બાયતના કમા ખગો઱નલદે્દ જણાવ્ય  ંકે પથૃ્લી ઩ોતાની ‘ધયી’ ઩ય પયે છે? 
(A) લેંકટેળફાપ જી  (B) લયાશનભકશય (C) આમયબટ્ટ  (D) બ્રહ્ગ પ્ત   

 

 

 

_______________ 


